



告别传奇，是他让篮球如此有魔力



斯坦科维奇为篮球的推广做出了巨大的贡献。

3月20日，国际篮坛告别一位传奇，更是功勋——94岁的国际篮联前秘书长斯坦科维奇，他毕生从事的篮球事业吹响了终场哨。但这位睿智老者对篮球运动的影响还将持续下去。国际篮联评价：“如果没有斯坦科维奇的努力，篮球运动不会取得今天这样的成就。”

如果不是篮球，斯坦科维奇可能一辈子在和肉食打交道。尽管从小就有体育天赋，乒乓球和网球打得很好，他还是按部就班上学，并考取贝尔格莱德大学兽医专业。大学里有众多体育俱乐部，这让爱好运动的斯坦科维奇如鱼得水。而在网球和乒乓球之外，他发现了篮球的无穷魅力。大学毕业后，斯坦科维奇成为一名肉类检验员。每天清晨5点起床带上印章去盖章。而当所有的图章盖完，他就会拿起篮球，这个圆圆的皮球可比一动不动的肉食有趣多了，可以在自己手里变出许多魔术，同时又能结交到很多志同道合的朋友。

1948年，23岁的斯坦科维奇入

选南斯拉夫国家队，之后多次代表球队参加世锦赛和欧锦赛，就此，他的人生再也没离开过篮球。在成功的教练生涯开启后，斯坦科维奇做了决定，自己不能再兼顾篮球和肉类检验员的工作。于是他跟肉食说了拜拜，并很快接受去意大利俱乐部执教的机会。这一阶段，他在篮球运动管理上的潜能也被激发出来。

回到南斯拉夫后，他出任篮协秘书长，并努力将过去一直在南美举办的篮球世锦赛移到欧洲。1970年的世锦赛是大赛诞生后首次来到欧洲举办，在南斯拉夫的卢布尔雅那，东道主捧起南斯拉夫篮球史上的首座世锦赛奖杯。那一刻，斯坦科维奇特别激动，因为作为球员，他曾因为政治因素无缘世界冠军。首届世锦赛，因为他和队友拒绝与弗朗哥独裁下的西班牙队比赛，南斯拉夫队退出大赛，结果被国际篮联禁赛9个月。20年后，南斯拉夫篮球终于扬眉吐气，也促使斯坦科维奇立志将篮球推向更高更强。

那个年代，世锦赛是南美和

欧洲球队的天下，拥有更多天赋球员的美国并不重视，他们甚至会派出一支雪佛兰汽车厂的工人球队来参加比赛。一些欧洲强国沾沾自喜，但斯坦科维奇的目光看得更远。他去美国考察，领教了美国职业篮球的速度和对抗，知道美国篮球的实际水平远比欧洲高。一颗种子在他心底萌芽：如此高水平的运动员为何不能参加奥运会？回到国际篮联后，斯坦科维奇找到秘书长琼斯，建议废除职业球员不能参赛的规则，但国际奥委会主席布伦戴奇不接受提议，这项提案就此搁置。1976年，斯坦科维奇接替琼斯担任国际篮联秘书长，他心底的种子终于有机会破土而出。

1985年，斯坦科维奇赴美国与NBA总裁斯特恩见面，他再一次提出废除“职业球员不能参加奥运”的规矩。尽管当时斯特恩没被打动，斯坦科维奇并未打退堂鼓，他退而求其次，提出举办一项由国际篮联旗下球队和NBA球队共同参与的赛事，得到斯特恩同意。两年后，首届麦当劳公开赛在美

国的密尔沃基创办。

1988年，斯坦科维奇担任国际奥委会委员，他随即组织委员投票，争取职业球员参加汉城奥运会。投票的结果，反对31票，赞成27票，投反对票的甚至包括美国自己。

4年后的巴塞罗那奥运会，斯坦科维奇再度组织投票，这一次，他的提议通过了。“飞人”乔丹、“魔术师”约翰逊、“大鸟”伯德等NBA传奇巨星站上了奥林匹克舞台，所有人都陶醉在职业球星令人叹为观止的表演中。奥运会后，全世界数百万的孩子受到那些运动员的鼓舞，开始用手拍球而不是用脚踢球。

之后，更多欧洲、南美、亚洲和非洲的球员进入NBA，并成为联盟中不可或缺的力量。而这背后，都得益于斯坦科维奇对篮球发展的规划和不遗余力的推动。入选国际篮联名人堂时，斯特恩在致辞中用了近一半篇幅向前者表达敬意：“我完成的最骄傲的一件事，就是帮助篮球这项运动全球化，而这一切的基础，是斯坦科维奇先生为我打下的。”

(综合新民晚报稿件)

围棋写进诗，引起黄庭坚对济南的相思

孙德常

一、背景

黄庭坚有多首围棋诗，也写过多首描写济南的诗。《弈棋二首呈任公渐》中的“心似蛛丝游碧落，身如蜩甲化枯枝”被认为是弈诗中最精深者之一。脍炙人口的“伯氏清修如舅氏，济南潇洒似江南”则表达了诗人对济南的无限向往。

这首《伯氏到济南寄诗颇言太守居有湖山之胜同韵和之》既写围棋，又写济南。题中“伯氏”指黄庭坚之长兄黄大临，字元明。黄庭坚与黄大临情甚笃洽，兄弟俩之间多有诗词来往。题中“太守”指其舅舅李常，字公择，宋代知名藏书家，曾任礼部员外郎，后于熙宁九年（1076年）出任齐州知州太守，治所位于济南。黄庭坚十四岁丧父后，曾跟随舅舅李常长大，深得教诲。

其诗云：

西来黄犬¹传佳句，知是陆机思陆云。

历下²楼台追把酒，舅家³宾客厌论文。

山椒⁴欲雨好云气，湖面逆风生水纹。

想得争棋飞鸟上，行人不见只听闻。

二、注释

1.《述异记》载，西晋陆机有爱犬曰黄耳，能长途传递书信。“黄

犬”后来代指信使。诗中陆机和陆云两兄弟为晋时才子，与《博物志》撰者张华一见如故。

2.济南历下，历山之下而得名。

3.舅家指舅舅李常，时任太守。

4.山椒指山顶，如“菊散芳于山椒，雁流哀于江濑”。

三、今译

兄长到济南后，寄来新诗，诗中述李常舅舅住在济南，湖山秀丽之所，因以同韵和之。从西边来的那只传信的黄狗，及时送来期待中的诗作。这里寄托了我们兄弟间的情谊，恰似当年的陆机思念弟弟陆云。遥想济南历下楼台，那边众文人常常宾朋满座，把酒言欢。而我的舅舅李常官至太守，却不喜欢参加这样的诗文酒会。南边的山顶已经乌云盖帽，大雨将至。北边的湖面已经风吹浪起，水波荡漾。然而这边的棋局，还依然被层层的观者所围。这位性好观棋的行人，只能在外围，静听丁丁落子声。愿能像小鸟那样，起飞俯瞰棋局，那该多好啊。

四、赏析

首句引用了陆机和陆云兄弟黄犬传信的典故。接着用一个“追”字，描写了济南楼台诗文酒会，再用一个“厌”字，点明身为太守的舅舅和他的客人，不喜欢这种逢场。

暗示他们喜欢纹枰对弈。转过来描写山湖气象，风雨欲来之势。这边的棋局一定是太激烈了。由于层层的围观者不愿离去，屏气凝神观棋不语。以致有位喜欢观棋的行人，不得不在外围“听弈”。这句“想得争棋飞鸟上”描写了这位听弈者的心情。多么希望能如小鸟一样，起飞俯瞰棋局。清朝的方东树曾经评价山谷的妙笔：“每每承接处，中亘万里，不相联属，非寻常意计所及。”

黄庭坚与济南亲友的往来诗中还有“未见历下人，徒倾历城酒”“客从济南来，遗我故人书”“历下笑谈漫一梦，江南消息又余年”等句。其关于济南的认识，多来自其长兄黄大临等济南亲友。“伯氏清修如舅氏，济南潇洒似江南”就出自《同世弱韵作寄伯氏兼呈六舅祠部》，该诗大概作于元丰元年（1078年）。元丰年间的这些诗句，表达了诗人浓郁的济南情结。

这首围棋诗里的诗境，既有雄浑壮阔，又看不出着力的痕迹；既有想象，又有写实。生动地展现了济南历史上，曾经拥有的围棋对弈情景。元祐五年，黄庭坚的舅舅，病死于贬谪他乡途中。诗人一直也没有实现游览济南的夙愿。这个遗憾，既是他的，也是济南的。

(作者为围棋博士、齐鲁晚报学弈棋院教学总监)



黄庭坚像
(据网络)